
COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE  del  CONSIGLIO  COMUNALE

n. 9  del  28 MARZO 2024

ORDINE DEL GIORNO PER FAVORIRE E TUTELARE LA SALVAGUARDIA 
DEI LIVELLI OCCUPAZIONALI DELL'OSPEDALE S.S. TRINITÀ DI 
BORGOMANERO E PER LA TUTELA DEL NOSOCOMIO CITTADINO.

Oggetto:

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì VENTOTTO del mese di MARZO alle ore  
DICIOTTO E MINUTI QUATTRO, nella sala delle adunanze.

   

Previa osservanza di tutte le formalità prescritte dal D.Lgs. 18 agosto 2000, n.267, si e' riunito 
il Consiglio Comunale in seduta pubblica, di prima convocazione, con la presenza, ad inizio 
seduta,  dei signori:

Pres.CaricaCognome e Nome Pres.Cognome e Nome Carica

SIBOSSI Sergio SINDACO

SIMORA Maria Beatrice CONSIGLIERE

SIPOLETTI Lorena CONSIGLIERE

SICERUTTI Massimo CONSIGLIERE

SIMEDINA Massimo CONSIGLIERE

SIBERTONA Marco Emilio CONSIGLIERE

SIZANETTA Massimo CONSIGLIERE

NOABBATE Loredana CONSIGLIERE

SILATERZA Luigi CONSIGLIERE

SIMANCA Mariano CONSIGLIERE

SIPANARIELLO Angelo CONSIGLIERE

SIMOIA Vittorino Gino CONSIGLIERE

SIBECCARIA Annalisa CONSIGLIERE

SIBELLONE Nicoletta CONSIGLIERE

SIZANETTA Valentina CONSIGLIERE

SIBIONDELLI Sonia CONSIGLIERE

SIFAGGIANO Roberto Cataldo CONSIGLIERE

Totale Presenti:  16 Totali Assenti:  1

Sono altresì presenti gli Assessori Zanetta Ignazio Stefano, Cerutti Franco, Zanetta Elisa Lucia, 
Valsesia Francesco Carlo, Cristina Anna.
 

Assiste il Segretario Generale Michele Crescentini
 

Essendo legale il numero degli intervenuti, la signora Annalisa Beccaria nella sua qualità di 
Presidente del Consiglio Comunale ha assunto la presidenza e dichiarata aperta la seduta per la 
trattazione degli argomenti posti all'ordine del giorno tra i quali risulta la deliberazione in oggetto e 
di cui trattasi nel presente verbale, con rinvio, per quanto concerne la discussione, al relativo 
verbale di seduta.



Estratto  sul  punto  in  oggetto  tratto  dal  verbale  di  seduta  in  cui  sono stati  trascritti  tutti  gli
interventi registrati su supporto digitale dell’intera seduta consiliare del 28 marzo 2024.

Punto  n. 5  all’Ordine  del  Giorno  avente  ad  oggetto:  “Ordine  del  Giorno  per  favorire  e
tutelare la salvaguardia dei livelli occupazionali dell'Ospedale S.S. Trinità di Borgomanero e
per la tutela del nosocomio cittadino”.

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della trattazione del
presente punto all’Ordine del  Giorno risulta essere presente in più in aula la Consigliera
Abbate Loredana, pertanto 17 sono i presenti.

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa
Quindi possiamo procedere con l'ultimo Ordine del Giorno. Vi ricordo che questo va votato

alla fine della lettura e l'oggetto è “Ordine del Giorno per favorire e tutelare la salvaguardia dei
livelli  occupazionali  dell'Ospedale  S.S.  Trinità  di  Borgomanero  e  per  la  tutela  del  nosocomio
cittadino”, la parola al nostro Sindaco per la lettura, prego.

Sindaco Bossi Sergio
Grazie Presidente. L’oggetto all’Ordine del Giorno è per favorire e tutelare la salvaguardia

dei livelli occupazionali dell'ospedale S.S. Trinità di Borgomanero e per la tutela del nosocomio
cittadino. Ricordo a tutti i Consiglieri che questo Ordine del Giorno è stato sottoscritto da tutti i
Capigruppo consiliari quando l’ho presentato ai Capigruppo. Allora premesso che l'articolo 32 della
Costituzione della Repubblica italiana recita “la Repubblica tutela la salute come fondamentale
diritto  dell'individuo  e  interesse  della  collettività  e  garantisce  cure  gratuite  agli  indigenti”;  per
diverse tipologie di prestazioni sanitarie specialistiche vi sono particolari difficoltà di prenotazione
in  tempi  ragionevolmente  brevi  sia  nella  provincia  di  residenza,  sia  nella  regione  competente,
indipendentemente  dall'urgenza.  Evidenziato  che  occorrerebbe  procedere  all'adeguamento  degli
stipendi del personale medico sanitario pubblico, anche attraverso processi di fiscalità di vantaggio,
alla media europea per scongiurare il fenomeno dell'abbandono verso paesi limitrofi è nota la forte
attività della Svizzera nelle aree di confine e l'esodo verso la sanità privata. È necessario, come
proposto anche dall’Associazione di  categoria dei  medici  abolire il  tetto di  spesa del  personale
sanitario, quale misura preliminare a un piano straordinario di assunzioni corroborato da adeguate
motivazioni in merito e a retribuzioni, chiare prospettive di carriera e migliorare l'equilibrio tra la
vita lavorativa e privata. Gli stessi sindacati propongono di rivedere il fabbisogno del personale,
partendo da una base che non sia la storicizzazione delle attività erogate nel ultimi 10 anni, ma
abbia una visione prospettica che tenga conto della tipologia e complessità delle strutture sanitarie,
della tipologia di assistenza almeno per le aree funzionali, delle tecnologie innovative adottate e
soprattutto  di  alcuni  dati  essenziali  che  incidono  fortemente  sul  carico  di  lavoro  (burocrazia,
amministrazione,  comunicazione  e  relazione).  Occorre  quindi  rivedere  l'accesso  alla  laurea  in
medicina e chirurgia modulando al reale fabbisogno attraverso un ottica temporale di proiezione su
base pluriennale, l’accesso alle scuole di specializzazione e la formazione post laurea. Quindi preso
atto delle considerazioni riferite al Consiglio comunale dal Direttore Generale ASL Novara, Dottor
Angelo Penna, in un incontro appositamente organizzato il giorno 11 dicembre 2023 a riguardo
della situazione sull’ospedale Borgomanero anche in chiave prospettica; constatato che l'ospedale
S.S.  Trinità  di  Borgomanero  è  il  secondo  in  Provincia  per  dimensioni  e  numero  di  utenti  e
rappresenta un punto di riferimento per utenti provenienti da tutto l'alto novarese e dalle province di
Vercelli, Biella e VCO e risulta essere un patrimonio da tutelare per la comunità borgomanerese.
Negli  anni  2022/2023 l’ASL di  Novara ha speso oltre  777.000 € attraverso specifici  bandi  per



attivare medici  gettonisti  a copertura delle carenze di  organico presso l'ospedale S.S.  Trinità di
Borgomanero. Le specialità coinvolte dal ricorso ai gettonisti presso la struttura di Borgomanero
sono il  DEA, radiologia e pediatria delibera di supportare l'azione, già da tempo intrapresa dal
Sindaco  in  tutte  le  competenti  sedi  della  direzione,  della  salvaguardia  e  del  potenziamento
dell'ospedale  cittadino,  di  continuare  a  farsi  portatore  delle  istanze  dei  cittadini  borgomaneresi
presso  le  competenti  istituzioni  e  pubbliche  amministrazioni  affinché  i  livelli  occupazionali  e
assistenziali dell’ospedale di Borgomanero vengano sempre mantenuti operativi o potenziati ove
necessario.  È  stata  firmata  dal  Sindaco,  da  Sonia  Biondelli  che  era  la  presentatrice
dell’interrogazione o  Ordine  del  Giorno non ricordo più,  Nicoletta  Bellone,  Roberto  Faggiano,
Annalisa Beccaria, Manca Mariano, Massimo Zanetta, Vittorino Moia e Lorena Poletti. Grazie.

Si dà atto che risultano essere assenti in più dall’aula i Consiglieri Zanetta Massimo e Laterza
Luigi (15 presenti).

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa

Grazie, signor Sindaco, grazie ai Capigruppo che hanno firmato e grazie a Sonia Biondelli,
la Consigliera che ha condiviso, dopo l'incontro con il direttore Penna, questo Ordine del Giorno
con tutto il Consiglio comunale. Apro la discussione. La parola alla Consigliera Biondelli, prego.

Consigliera Biondelli Sonia

Grazie, Presidente e buonasera a tutti. Io volevo dire che siamo molto soddisfatti di questa
mozione che ha  l'obiettivo di  unire  Giunta  e  Consiglieri  per  un fine  comune che è  quello  del
benessere del nostro ospedale. Insieme all'opposizione di centrosinistra ho voluto fortemente che
questa mozione non fosse strumentale ma che avesse l'appoggio di tutti i Consiglieri comunali…

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa

Ordine del Giorno. Correggo Ordine del Giorno.

Consigliera Biondelli Sonia

Ordine del Giorno, ha ragione. L'unica cosa è che nell'ambito di questa discussione colgo
l'occasione per porre un quesito alla Giunta in merito ai tagli e ai fondi governativi sull’edilizia
sanitaria di cui abbiamo tanto sentito parlare nel ultimi giorni. Sono 100 milioni in meno per i lavori
in sette ospedali, tra cui il nostro ospedale e quindi chiedo: questo potrebbe rallentare o fermare il
progetto di ampliamento del nostro ospedale? In che modo influisce? Grazie. E se influisce?

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa

Grazie Consigliera Biondelli, la parola al nostro Sindaco, prego.

Sindaco Bossi Sergio
Sì, grazie Presidente. Allora io ho avuto un incontro con l'ASL questa settimana, esattamente

mercoledì a Novara e abbiamo parlato delle varie problematiche che ancora, possiamo usare questo
termine,  affliggono  la  nostra  sanità  in  Provincia  di  Novara  perché  quello  che  a  noi  in  questo
momento  interessa  è  il  Piemonte.  Il  Dottor  Penna  ha  detto  che  la  situazione  sta  piano  piano
migliorando anche se i tempi di attesa sono ancora discretamente lunghi; ci ha tranquillizzato su
queste notizie legate che non arriveranno i fondi per l’ospedale, assolutamente tanto è vero che il
progetto da studio di fattibilità sta andando avanti, è stato dato un incarico di progettazione. Io altre
notizie non ne ho però, ripeto, notizie preoccupanti non ce ne sono state insomma, tant’è vero che…
Anzi l’unica cosa che ho sollevato perché mi sto intestardendo su questa cosa e farò anche un



comunicato ho chiesto di essere appoggiato anche degli altri sindaci che fanno parte dell'assemblea
sull'acquisto dell'area Tarditi, no scusatemi dell’area auto ex Autocusio. Perché capite sto cercando
di convincere il Dirigente, Dottor Perna, perché riteniamo che l'acquisto dell'area ex Autocusio sia
fondamentale e da non perdere, occasione da non perdere, per il nostro ospedale perché oggi che
andiamo ad ampliare l'ospedale per 8000 metri quadrati, quindi sono otto piani da 1000 metri, dove
viene realizzata  questa  struttura?  Dove l’ASL parcheggia  oggi  le  loro  macchinine  bianche con
scritto  ASL.  Quelle  macchine  dove  le  mettiamo?  Le  mettiamo  in  giro  per  la  Città  a  togliere
parcheggio a chi usufruisce di questi parcheggi per andare all'ospedale? No, perché non le mettiamo
dentro lì. E poi abbiamo sempre bisogno di strutture e non riesco a capire per quale motivo non
vogliamo prendere quest’area.  Devo anche essere sincero e colgo l’occasione per ringraziare il
Presidente della Regione, il quale mi ha detto che ci potrebbe essere la possibilità di avere questi
soldi dalla Regione Piemonte come accordo di programma; ha detto che ne parlava con il Direttore
Generale,  Dottor  Penna,  e  poi  ci  avrebbe  fatto  sapere  di  questa  cosa.  Noi  riteniamo  che  sia
fondamentale, l'ho fatto mettere agli atti nel verbale; non è un ricatto, non è che io voto se… Però
metti anche che il Sindaco, i sindaci hanno chiesto di acquisire quest'area, perché riteniamo che sia
di grande importanza per l’ospedale di Borgomanero nel momento in cui verrà potenziato, grazie.

Si dà atto che risulta essere presente in più in aula il Consigliere Laterza Luigi (16 presenti).

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa
Grazie  signor  Sindaco.  Ci  sono  interventi?  La  parola  al  Consigliere  Roberto  Faggiano,

prego.

Consigliere Faggiano Roberto Cataldo
Sì, io penso che questo sia un bel momento all’interno di questo Consiglio comunale perché

ringrazio la Consigliera Biondelli  che aveva presentato la mozione in origine; mozione che poi
adesso si è trasformata in un Ordine del Giorno, perché da quella mozione poi è scaturito l'incontro
con il Dottor Penna e nell'incontro del 13 dicembre abbiamo avuto l'opportunità di farci relazionare
sullo  stato  di  salute  dell'ospedale.  Il  Dottor  Penna,  senza  fraintendimenti,  ha  detto  quello  che
funziona  e  quello  che  non  funziona,  ha  detto  quelle  che  sono  le  criticità:  pediatria,
gastroenterologia, radiologia. Che sono poi delle difficoltà legate anche a fattori indipendenti dalla
volontà più o meno politica, ma sono delle difficoltà che vanno risolte a livello strutturale, perciò
appunto con un diverso percorso della formazione dei medici e quant'altro e forse anche magari
andando a bloccare quelle che sono determinate opportunità di chi poi si forma a spese dello Stato,
si forma completamente a spese dello Stato e poi va a guadagnare nella sanità privata. Io sono un
grandissimo difensore della sanità pubblica, la sanità deve essere pubblica e se io ti formo, in altri
Stati  lo  fanno cioè  non è  niente  di  bolscevico… In  altri  Stati  lo  fanno cioè  io  ti  formo nelle
università  di  stato,  ti  faccio  fare  la  formazione  e  perciò  il  tirocinio  e  la  specializzazione
nell'ospedale pubblico e poi tu prendi e te ne vai, mi dai indietro una quota di quello che io ho speso
per formarti. Però questi sono discorsi che vanno al di là del nostro Consiglio comunale e speriamo
che qualcuno prima o poi ci arriverà a quella cosa. Torniamo a noi, il  ringraziamento nell’aver
sollevato questo tema, nell’aver accolto questo tema, nell’aver condiviso questo tema è perché io
penso che oggi sul territorio di Borgomanero e nel territorio del borgomanerese, perché dobbiamo
sempre più andare a individuare la nostra area di competenza come un’area che va anche al di là dei
confini tracciati tra Santa Cristina, Vergano e la Meda. Noi siamo protagonisti anche di quello che
succede  nelle  vite  delle  altre  persone  perché  Borgomanero  è  e  deve  essere  necessariamente  il
Comune capofila e l'ospedale è una risorsa importantissima. Io ringrazio il Sindaco, lo so che si è
sempre difeso… Che si è sempre battuto a difesa dell'ospedale e continuiamo a farlo, continuiamo a



farlo seriamente e perciò se ogni tanto viene sollevato il tema perché ci sono dei malfunzionamenti
che non sono il motivo di polemica nei confronti di Tizio, di Caio, di Sempronio; è semplicemente
che sollevare un tema, sollevare una criticità fa emergere quello che è un bisogno, il bisogno lo
trasformiamo in un'esigenza, la soluzione va a, appunto, ottimizzare l'esigenza che si è creata. E
questo perché, ripeto, oggi a Borgomanero, se dobbiamo… Penso che ognuno di noi, se a ognuno di
noi  venisse  chiesto  qual  è  il  fiore  all'occhiello  che  può  offrire  alla  cittadinanza  la  Città  di
Borgomanero io penso che oggi possiamo dire l’ospedale. Perciò grazie a chi ci ha lavorato, a chi si
è fatto promotore dell'incontro e poi anche grazie a tutti i colleghi che hanno deciso di condividere
insieme, perciò senza nessun colore, senza nessuna aspirazione di chissà che cosa questo tema,
grazie.

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa
Grazie Consigliere Faggiano. Altri interventi? La parola alla Consigliera Bellone, prego, ha

facoltà.

Consigliera Bellone Nicoletta
Buonasera a tutti, signor Sindaco, Giunta, colleghi Consiglieri e il pubblico che ci segue da

casa. Io voglio, così, dire una cosa in seguito alla dichiarazione del Sindaco sull'area Savoini, io mi
auguro che veramente il Sindaco e tutti i sindaci, così, si mettano in gioco per l'acquisizione di
quest'area, perché chiaramente l’ospedale di Borgomanero è nato in quella che probabilmente cioè
non  era  una  Città  così  espansa  al  momento  e  quindi  c’erano  aree  libere;  adesso  l’ospedale  è
congestionato  in  spazi  dove  chiaramente  intorno non c'è  più  possibilità  di  edificazione,  quindi
tenere, acquisire un'area che può essere, così, a utilizzo dell'ospedale perché è l’unica area ormai
intorno che può essere “utilizzata” perché non ce ne sono più e quindi darebbe veramente uno sfogo
e uno spazio e un'alternativa all'ospedale. Quindi sono contenta di questo suo interessamento e mi
auguro veramente che tutti i sindaci dell'area intorno a Borgomanero lavorino in questa in questa
direzione, perché veramente l'ospedale se lo merita e per noi è veramente una grande risorsa questo
spazio e quest'area, grazie.

Si dà atto che, rispetto ai presenti all’appello di inizio seduta, all’atto della seguente votazione
del presente punto all’Ordine del Giorno risulta essere presente in più in aula la Consigliera
Abbate  Loredana,  mentre  risulta  essere  assente  in  più  dall’aula  il  Consigliere  Zanetta
Massimo, pertanto 16 sono i presenti.

Presidente del Consiglio Comunale Beccaria Annalisa
Grazie a lei Consigliera Bellone. Ci sono altri interventi? Procediamo con le dichiarazioni di

voto. Procediamo con la votazione palese per alzata di mano: chi si astiene? 0 Chi è contrario? 0 E
chi è favorevole? 16. All'unanimità dei presenti. Non c'è immediata eseguibilità, quindi vi ringrazio.
Prima di chiudere il Consiglio comunale permettetemi di rivolgere a voi i migliori auguri di buona
Pasqua, estendendoli alle vostre famiglie, al pubblico qui in sala, ai giornalisti e a chi ci segue da
casa. Grazie e a presto, auguroni.



Letto, approvato e sottoscritto.

* * * * * * * *

Copia predisposta ai sensi dell'art. 23 del D.Lgs. 82/2005 - Il documento originale firmato digitalmente è conservato 
presso l'amministrazione in conformità all'art. 71 del D.Lgs. 82/2005.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE

F.to  Annalisa Beccaria

IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Michele Crescentini

La presente copia è destinata esclusivamente alla pubblicazione all’albo pretorio on-line.



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 9 DEL 28/03/2024

ATTESTAZIONE ESEGUIBILITÀ

* * * * * * * * *

È diventata esecutiva il 18/04/2024 (art. 134, comma 3, del D.lgs. 267/2000).

 Michele Crescentini

IL SEGRETARIO GENERALEBorgomanero, lì 22/04/2024

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).



DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE NR. 9 DEL 28/03/2024

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 124 del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267)

Borgomanero, lì 08/04/2024

L'addetto alla pubblicazione attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata dal 
08/04/2024 all'Albo Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi.

IL MESSO COMUNALE

Gaudino Alberto

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Lgs. 82/2005).


